

为什么老年人更易受骗?

古月

今年,“反诈”已成为一个热词,相关事件、话题、影视作品在各大媒体平台轮番曝光,全国已掀起一股反诈热潮。

9月初,网红界发生了一场“小地震”,短视频博主秀才,抖音账号被封,据说背后可能涉及税务问题。尽管过了快1个月,依然有很多关于它的讨论,而讨论的焦点普遍集中在:怎么让老年人远离互联网诈骗。比如,人民网的文章中就提到,要加强对这类网红的监管,防止老年人上当受骗。光明网还转载了一篇文章,题目叫《退货的速度,跟不上我奶奶被骗买的速度》。还有中工网发文,题目是《别让老人沦为信息时代的韭菜》。

为什么现在针对老年人的骗局那么多?而且为什么总有人上当?关于这个问题,目前已有很多分析,比如,老年人缺乏子女陪伴,他们无法拒绝一个频繁关心自己的人;再比如,老年人的情感需求常年被忽视,他们需要一个情感的出口。这些都对,但是还有一个更深层的原因是,老年人面临一个本

质上的困境,那就是信任感的失衡。简单说,老年人之所以上当,是因为他们更容易相信陌生人。

北京大学心理与认知科学学院的副教授张昕说,在“信任”这个层面上,老年人和年轻人是完全不同的两种人,可以从生理、心理两个层面进行分析。

从生理层面看——

容易信任陌生人,跟老年人的大脑活动有关。据一项实验证明,老年人对人的信任,不是跟人接触过一段时间后产生的,而是在看到陌生人的第一眼,就产生了相信他的念头,这跟大脑中一个叫“脑岛”的区域有关。脑岛的功能之一是负责印象形成,简单说就是给人打标签。实验发现,老年人的脑岛区域没有年轻人活跃,所以他们极易失去对陌生人的警惕,容易选择信任对方。

从心理层面看——

首先,跟年轻人相比,老年人更善于记住积极信息。心理学家做过一个记忆测试,让年轻人、中

年人和老年人共同看几组情感色彩不同的图片,结果是,老年人对积极信息的记忆更牢固。

其次,跟年轻人相比,老年人的记忆编码时间短,即使有人骗了他,但只要那个人继续和他保持亲密,他就不太记得欺骗这件事,而是关注这个人对自己的照顾和好处。这也是老年人容易反复上当的原因。

最后,老年人更加需要亲密的社会关系,他们在自己社交的最内圈留出了位置,而骗子特别容易趁虚而入,占据这个位置。更严重的情况是,原本属于内圈的子女或亲戚,还有可能因此被骗子挤到外圈去。

那么,知道了这些原因后,年轻人能为老人做些什么呢?

最核心的一点,是改善和老人的亲密关系,守护好他们的情感内圈。比如,多关心他们的交流需求,他们聊起那些“陈芝麻烂谷子”的事儿时,不要不耐烦,而要给予积极的回应。再比如,可以多给老年人培养一点爱好,让他们多跟身边的朋友打交道,因为关系而产生的问题,它的解法也隐藏在人与人的关系里。

(作者单位:新闻中心)



西山煤电在全市职工羽毛球赛中获多项荣誉



9月27日,“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走,团结奋斗新征程”太原市职工羽毛球比赛在市滨河体育中心圆满落幕。西山煤电代表队凭借出色的发挥,斩获多项荣誉。

本次比赛由市总工会主办,共有来自全市企事业单位的55支队伍、800余人参加,设置混合团体赛和单项赛。经过3天的多轮角逐,最终,西山煤电代表队取得了团体二等奖、女双一等奖、女双三等奖、女单二等奖、男双三等奖的优异成绩。西山煤电荣获优秀组织奖。 ●郭秀红 乔石

我的梦,在十月一日的天安门广场

武建维

我的梦,在十月一日的天安门广场
当鲜艳的国旗随太阳冉冉升起
我饱含泪水和着雄壮的国歌声
向伟大的祖国敬礼

我的梦,在十月一日的天安门广场
五四运动的浪潮风起云涌
新青年高举铁拳
砸向强权侵略的帝国主义
砸向腐朽没落的封建王朝

我的梦,在十月一日的天安门广场
艰苦卓绝前赴后继的浴血奋斗
迎来了新中国诞生的隆隆礼炮
浓重的湖南口音震惊世界
站起来的巨人屹立东方

我的梦,在十月一日的天安门广场
华表巍峨彰显巍巍华夏身姿
金水桥下熠熠闪光似玉带缠绕流长
人民英雄纪念碑矗立铭记先烈
龙脉腾飞之地江山万载永固

我的梦,在十月一日的天安门广场
姹紫嫣红百花竞放喜迎共和国七十四华诞
缅怀革命前辈先烈的丰功伟业
奋斗成就今天的盛世华章
强大的民族谱写出壮丽史诗

我的梦,在十月一日的天安门广场
随着铿锵有力雄壮的方阵前进
心潮澎湃热血沸腾
不忘初心牢记使命
走进中华民族伟大复兴的洪流

(作者单位:马兰矿选煤厂)

《绿山墙的安妮》是加拿大女作家露西·莫德·蒙格马利创作的长篇小说,创作于1904年。

《绿山墙的安妮》讲述了纯真善良、热爱生活的女主人公小安妮,自幼失去父母,11岁时被绿山墙的马修和玛丽拉兄妹领养,但她个性鲜明,富于幻想,而且自尊自强,凭借自己的刻苦勤奋,不但得到领养人的喜爱,也赢得老师和同学的关心和友谊。

成长与梦想是全书的主题,作者以安妮的故事告诉人们:只要胸怀梦想,不懈努力,生活就会丰富多彩,生命就会美丽多姿。



读书

选择错误的时间

张杰

那年 我的同事们
听完大海的故事
就去了北戴河
他们没有掌握天气预报
没有带雨伞
天不亮就上路了
隐蔽得跟做贼一样
我在被窝里让人叫醒

好一阵惊诧
几天后 我看到一堆海边的照片
他们在雨里看海的样子
个个都像落汤鸡
虽然 雨也蒙蒙
雾也蒙蒙

那天 却很冷
那些佝偻着腰身的形容
让我内疚了好几天
再也不给他们讲海的故事了
有些人做事
很草率

(作者单位:斜沟煤矿)